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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am  
6. Juni 2013 in Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jan- Friedrich Clausen 
2. Gemeindevertreter Detlef Honnens 
3. Gemeindevertreterin Anika Kobarg 
4. Gemeindevertreter Frank Kobrow 
5. Gemeindevertreter Joachim Kriegshammer 
6. Gemeindevertreter Kai Martens 
7. Gemeindevertreter Willi Martens 
8. Gemeindevertreter Jörn Paul 
9. Gemeindevertreter Wolfgang Pauls 
10. Gemeindevertreterin Martje Paulsen-Borkowitz 
11. Gemeindevertreter Oliver Tiessen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Frauke Vollstedt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Leitender Verwaltungsbeamter Claus Röhe 
Verwaltungsbeamter Martin Frahm, Schriftführer  
Helmut Möller, Husumer Nachrichten  
sowie 36 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / den 

Bürgermeister) 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 26.3.2013 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Bericht der Ausschüsse 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Bürgermeister Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Koldenbüttel. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
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ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Koldenbüttel ist beschlussfähig. Die Niederschrift vom 
26.03.2013 wird den neuen Gemeindevertretern noch zugestellt. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Detlef Honnens festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an: Oliver Tiessen, Jörn Paul und Frank  
Kobrow.  
Fraktionsvorsitzender: Frank Kobrow 
Stellvertreter:   Jörn Paul 
 
Die CDU/JK-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: Martje Paulsen- Borkowitz und 
Joachim Kriegshammer 
Fraktionsvorsitzender: Joachim Kriegshammer 
Stellvertreterin:  Martje Paulsen-Borkowitz 
 
Die WGK-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: Detlef Honnens, Anika Kobarg, 
Wolfgang Pauls, Kai Martens, Frauke Vollstedt und Willi Martens 
Fraktionsvorsitzende:  Anika Kobarg 
Stellvertreter:   Kai Martens 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Detlef Honnens bittet um Vorschläge. Da er selbst vorgeschlagen wird, übergibt er die 
Leitung an das zweitälteste Mitglied Joachim Kriegshammer. Weitere Vorschläge werden 
nicht gemacht.  
Detlef Honnens wird einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Joachim Kriegshammer ernennt Detlef Honnens zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Detlef Honnens leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Honnens bittet um Vorschläge für den 1. stellvertretenden Bürgermeister. Aus 
der Vertretung wird Jörn Paul vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Jörn Paul  wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
Bürgermeister Honnens bittet um Vorschläge für den 2. stellvertretenden Bürgermeister. Aus 
der Vertretung wird Wolfgang Pauls  vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht 
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gemacht. Wolfgang Pauls wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Honnens ernennt Jörn Paul zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Jörn Paul leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Honnens ernennt Wolfgang Pauls zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Wolfgang Pauls leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Honnens verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Joachim Kriegshammer, Wolfgang Pauls und Martje Paulsen-Borkowitz 
 
 
10.    Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 
Bürgermeister) 
 
Die WGK-Fraktion schlägt Joachim Kriegshammer vor. Joachim Kriegshammer wird 
einstimmig zum stellvertretenden Amtsausschussmitglied gewählt.  
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Bauausschuss: 
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt:  

Ludger Schmiegelt, bürgerliches Mitglied 
Oliver Tiessen  
Anika Kobarg 
Willi Martens 
Arne Wortmann, bürgerliches Mitglied 
Wolfgang Pauls  
Holger Fedders, bürgerliches Mitglied 

Vorsitzender: Ludger Schmiegelt, Stellvertreter: Oliver Tiessen 
 
b) Jugend- und Sozialausschuss: 
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt: 

Frauke Vollstedt 
Elke Czaja, bürgerliches Mitglied 
Anika Kobarg 
Frank Kobrow 
Joachim Kriegshammer 
Bernd Holst, bürgerliches Mitglied 
Ute Clausen, bürgerliches Mitglied  

Vorsitzende: Frauke Vollstedt, Stellvertreterin: Anika Kobarg 
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c) Wegeausschuss 
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt: 

Kai Martens 
Oliver Tiessen 
Joachim Kriegshammer 
Willi Martens 
Arne Wortmann, bürgerliches Mitglied 
Sascha Heinrich, bürgerliches Mitglied 
Dirk Wulf, bürgerliches Mitglied  

Vorsitzender: Kai Martens, Stellvertreter: Oliver Tiessen 
 
d)       Finanzausschuss  
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt: 

Jörn Paul 
Martje Paulsen- Borkowitz 
Wolfgang Pauls 
Frauke Vollstedt 
Willi Martens 

Vorsitzender: Jörn Paul, Stellvertreterin: Martje Paulsen- Borkowitz 
 
e)       Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung  
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt: 

Jörn Paul, 
Anika Kobarg 
Martje Paulsen- Borkowitz 

Vorsitzender: Jörn Paul, Stellvertreterin: Anika Kobarg  
 
f)        Vertreter in den Wasserverband: Willi Martens 
 
 
 
12. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 26.3.2013       
 
Die Niederschrift vom 26.3.2013 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde       
 
Die Fragen der Einwohner werden wie folgt beantwortet bzw. die Hinweise werden zur 
Kenntnis genommen: 
 
Die Beseitigung der Schäden am Bekweg regeln die Anlieger unter der Regie von Peter 
Sattler selbst. Es wird darauf hingewiesen, dass dort Erde abgetragen werden muss, es 
handelt sich um den Grabenaushub vom Deich- und Hauptsielverband. 
Wegeausschussvorsitzender Kai Martens wird sich der Sache annehmen. 
 
Die Sanierung der Wohnung bei der Förderschule wurde zurückgestellt, es soll vor der 
nächsten Sitzung zunächst eine Besichtigung der Wohnung durchgeführt werden. Es wurden 
seinerzeit bei der Übergabe des Gebäudes an den Schulverband keine Verträge 
abgeschlossen. 
 
 
14. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter – Die Verabschiedung der 

ausgeschiedenen Gemeindevertreter soll im Rahmen eines Essens im Dezember 
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erfolgen. Gemeindevertreter Kobrow hält dies für zu spät, die Verabschiedung sollte wie 
gehabt zeitnah im gewohnten Rahmen erfolgen. 
 

• Aufgaben Gemeinde: Für die Gemeinde stehen folgende Themen an: Ausbau 
Stromnetz 380 kV, Ausweisung Baugebiet, Breitbandversorgung, Erhaltung 
Schulstandort.  

 
 
15. Bericht der Ausschüsse       
 
Es haben keine Ausschüsse getagt.  
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Gemeindevertreter Kai Martens fragt an, in welcher Höhe der Bürgermeister bzw. die 
Ausschussvorsitzenden selbständig Ausgaben leisten dürfen. LVB Röhe erklärt, dass der 
Rahmen vom Haushaltsplan vorgegeben wird, zudem sind die Vorgaben bzw. die 
Beschlüsse der Gemeindevertretung zu beachten. 
 
 
17. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
            22.9.2013 
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: ….. 
Stellvertreter:  ….. 
Beisitzer:  …… 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Honnens 
die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


